

[打工人生]

## “串供”

□卢俊安

刚吃过晚饭,表弟就来串门了。见他手上拎着一袋水果,我责备说:“你怎么也跟我来这一套了?”表弟说是感谢我帮他订了回家的火车票。我说那是举手之劳,我们约定一块儿回老家过年的,再说了,他刚失业没啥闲钱。表弟挠了挠头皮,有点难为情地说:“我还要求你一件事呢,一定要答应我。”

我以为他要借钱,便说:“有事尽管说。”哪知表弟嘴唇嚅动了几下,欲言又止。我催促道:“有啥难处直说,我可没闲工夫陪你磨蹭。”表弟吞吞吐吐地说:“其实也没啥,就是我被工厂辞退的事,回到家千万不要说出去,我……”

年前,年轻气盛的表弟同经理吵了一架,丢掉了工作。我说你放心,我绝不泄露半句。表弟说:“我不就是怕万一吗,爸妈知道了肯定很担忧,也会扰乱我的计划。”我理解漂泊在外的人从来只让亲人知道自己的快乐,而隐瞒了自己的苦涩与辛酸……

表弟继续说:“表哥你是晓得的,我爸做点小本生意,起早摸黑,赚点钱很辛苦。我出来打工两年多了,好歹存了点钱,想趁春节回家一趟,买辆摩托给他,以后赶车方便些。可爸很疼我,要是知道我找工作,是不会收下这份礼物的。我……我才求你帮个忙,如果爸妈问起,你就说我刚当上经理,过得挺好的……”原来如此,走出校园不久的表弟懂事了,我哽咽着说:“放心,我会成全你的。”



[弄巧成拙]

## 反“托”计

□李建珍

有段时间,我在一家电台做导播。我们有一个栏目,是《有奖灯谜竞猜》。奖金是累积的,第一个人答不出,第二个人的奖金就翻倍。一般每题奖金会累积到数千元,而主持人出的题目则简单得不靠谱,由于很少有人打电话进来,所以多数时候不得不租用几个“托儿”来回答,答案都是奇蠢无比的,目的是为了唤起听众表现欲,让猜中者意识到自己是聪明人,绝不会犯其他人那样愚蠢的错误,从而拨打电话。当然,最终获奖的也都是“托儿”。

按照老板的布置,我的任务就是接打进的电话,尽可能与对方多说话,拖延时间,因为我们的电话是收费的——每分钟两块钱。我的另一个任务是半道拦截“猜谜高手”,不能把他的电话接进直播间。

有一次,电台主持人出的题目是:“什么东西用的时候是圆的,不用的时候是尖的?”有个男士把电话打进来,我跟他瞎聊了一会儿,然后旁敲侧击地问他猜到什么了。我听见他傻乎乎地说:“不就是一把扇子吗?”我暗笑,道:“好的,我就给你接入……”

当主持人再次问这个问题的时候,那个愣头愣脑的家伙居然回答:“是伞!”主持人呆了一秒钟,勉强用兴奋的语调宣布:“这位朋友答对了,伞,在撑起来的时候是圆的,收起来时是尖的啊!恭喜这位朋友获得3600元现金大奖!”

收音机旁的听众谁也看不见,此刻,

那主持人正对直播间外面的我做鬼脸,狠狠地瞪我,一脸的心疼与不甘。

我知道,由于我的疏忽,这个栏目一下子没了3600元钱,而我和主持人也会因此蒙受损失……

[阴差阳错]

## 草木皆兵

□黄金凤

好久没逛街了,上周末,我和老公决定去商场逛逛。那天气温正好,商场人真多,一上午下来,逛得晕头转向。中午就近在麦当劳吃饭,排队、等座又折腾了半天,人已经累得筋疲力尽了。吃饱了正准备起身离开,忽然发现桌上多了个袋子,里面有一件咖啡色的衣物。

我和老公惊讶地对望着。“这东西哪来的?”我问老公。老公一摊手:“我哪知道!”我脑子里忽然冒出一个想法,低声对老公讲:“你看会不会是骗局?现在骗子花样可多了。不过这骗子还真厉害,这袋子什么时候放的,我们两个大活人都没看见!”老公一听也警惕起来:“我们不理它,赶紧走,他们也赖不上我们。”老公英明,我忙起身跟着他迅速离开,生怕有人会上来。

经过这件事,下午也没心情逛街了,感觉还是家里安全。

回到家,坐在床上,人整个放松下来。算算账,怎么少了100元钱,遇到小偷了?今天怎么这么倒霉!

“啊!”我突然大叫,“我买了一条裙子花了100元,那裙子的颜色是……”

“是……咖啡色的!”老公郁闷地回答。

[校园怪状]

## 如此“自愿”

□阿樽

儿子的学校发来了一张关于参加校园“校讯通”申请的参加书。纸上说明了费用并强调了以自愿参加为原则,费用是半个学期5元一个学期10元。我觉得我们家离校很近,申请没有什么大用处,所以在申请栏写了“否”。

过了一个星期,儿子的学校因为是创卫检查的学校之一,所以安排了预检。在预检的前一天,儿子跟我说他不是值日生,所以不用搞清洁,叫我明天早点到他学校去接他放学。可是第二天,当我早早就在校门口等他的时候,他却直到六点多还没出来。我急了,跑上了教学楼去找儿子,可刚上去,就看见他在卖力地搞清洁。我奇怪了,儿子明明说自己不是值日生啊,为什么他还要搞清洁呢?

一问之下才知道,原来是老师罚的。为什么罚?因为儿子没有穿校服。为什么没有穿校服?因为儿子没有申请“校讯通”,不知道通知呢!一下子,在那里清洁的同学都七嘴八舌地说,自己也是因为没穿“校服”而要留下搞清洁的。

当我正准备去找儿子的班主任理论时,儿子却无奈地说,老师开会去了,不用找了。

过后,儿子又一次拿回了一张“校讯通”通知。这次,我们不约而同地表示了“同意申请”……



[真情人生]

## 老妈的年夜饭

□梁德荣

老妈来广州过年了,我和妻子、孩子乐翻了天。这是我工作、结婚后,老妈第一次来城里过年。我们想,无论如何要让老妈吃好,玩好,让老人家高兴。

头一件事就是吃年夜饭。我和妻子商量,找一家上档次的酒店,订一桌好饭菜。妻子捧着电话本,一家家地打电话订座。谁知十多家酒店、饭店打了个遍,都被告知座位已满。妻子无奈地放下电话,说:“我们行动太晚了。去年八九月份就开始有人订年夜饭的座了。哪里还轮得到我们?”我不甘心:“难道一点希望都没有了?”妻子说:“也不是。有家酒店说,他们搞二轮年夜饭。第一轮订完了。如果我们,可以订第二轮的。但是,要等第一轮吃完了,我们才能吃。”我正犹豫着,坐在一旁的老妈说:“你们不要为这事操心,年夜饭我来订吧。”看老妈坚决的样子,我们只好同意了。

中午,老妈交给我们一张写满字的字条,告诉我们,上面写的是她订的年夜饭。我展开一看,只见上面写着:“年夜饭。地点:家。成员:一家人。菜单:煎角、白切鸡、烧鱼、客家豆腐……”这不都是以往我们过年时爱吃的家乡菜吗?老妈意味深长地说:“在家里吃年夜饭,是我们老家的习惯。虽然现在时代变了,在哪里吃年夜饭,我都不反对。但我总想,在家吃年夜饭,更像是在过年。一家人坐在家一起吃年夜饭,多亲热,多温暖啊。”老妈一席话,说得我们频频点头。老妈最后得意地说:“年夜饭要我们自己动手做。到时谁都不许偷懒。”我五岁的儿子高高地举起小手,喊道:“妈妈,到时我帮你做煎角。”老妈笑着搂过孙子:“好啊,今年除夕就放假了,一家人都在家忙年夜饭吧。”

我心里豁然开朗,老妈“订”的年夜饭,既合理又符合我们的生活习惯。虽然到时辛苦些,但比在外面吃,更能体会家的温馨。

[百味人生]

## 母行千里

□唐老丫

同事小米将5岁的儿子留在国内,由老公和婆婆带着。每逢休息日小米就会上QQ跟儿子聊天——这也是我们“外漂一族”最开心的时刻。小米像所有的母亲一样,喜欢跟任何人分享自己宝贝的成长点滴,因此我们总能从其口中得知小家伙的成长史。

小米说,有一次,儿子的幼儿园要开家长会,她婆婆说:“爸爸要上班,奶奶去给你开。”小家伙说:“奶奶,我可以叫小姨去当我妈妈吗?”婆婆问为什么,儿子说:“奶奶不漂亮,小姨多漂亮呀,当妈妈才好呢。”小米老公当笑话讲给她听时,小米就打趣老公:“儿子咋跟你一个样,小色狼。”小米告诉我们时,我说小心你老公还真给你儿子找个漂亮阿姨当妈妈。小米说他跟他打过预防针了。我们问怎么打,小米转述:“儿子,知道我是谁吗?”“你是妈妈。”“妈妈叫什么名字?”“妈妈是小米。”“小米是谁?”“小米……小米就是小米。”“那,我又是谁?”“……奶奶,你快来。”我们说,你把他绕晕,就算预防针啊?小米说我就是想让儿子记住他老妈叫小米,至于老公心里有没有我都不重要。我们说你还不如直接问儿子想不想你呢。小米笑得阳光灿烂:“嗨,说起来真伤心,我问过一次,儿子答得干脆——不想!”

年底,回国的日子近了,小米上网跟儿子说妈妈就要回来啦,儿子像小大人似的说:“妈妈,到时我去接你吧,你坐什么车呢?”小米说我不坐车,坐飞机。小鬼的回答有点让人喷饭:“哦,这样我就接不到你了。”小米问为啥呢?儿子答道:“我又不会飞。”

讲这些的时候,小米没笑,眼里却有泪光在闪动……

[都市百态]

## 城不如乡

□花花

当出生后,因为我要上班,公公婆婆“理所当然”地担当起照顾当当的任务。老公家是农村的,公公婆婆面朝黄土背朝天忙了半辈子,才把儿子供到大学毕业。我们刚买房时,老两口第一次来广州,为了看一眼儿子几十万的房产,住了一星期就回去了。这次,为了照顾孙子,不得不又来了。和上次不一样,这次他们是把家里的房子给别人住了,地也让人种了,全部安排好后来的,做好了长期“扎根”的准备。

知道老人一下改变生活环境很不习惯,在很多方面,我和老公都尽量照顾他们。但老两口还是成天长吁短叹的:房子,说太小,和家里的大院子没法比,还贵得吓人;饭菜,说太清淡,没盐味,也没油香;吃鱼吃肉,说没家里的萝卜白菜爽口,还那么贵;人,都没感情,都不串门儿,说话还听不懂;菜,家里1元钱能买一筐,这里只能买那么几根;公公吃饭时,坐在高的餐桌前不习惯,非要拿个碗,夹几根菜,坐在小板凳上吃;白天就带着当当下楼晒太阳,或是买菜做饭,晚上就坐在沙发上看电视……用婆婆的话说,就是“住进了监狱,而且是被判了无期徒刑!”

公公说他现在深切地体会到,城市没有一点好处,没有一样东西是让人舒服的。虽然挣得多,可花得更多,一套房子就要背一辈子债。以前拼死拼活终于把儿子从穷村子送出去了,成了体面的城市人了,可怎么城市人活得比农村人还累?以前欠别人几千元已经是很多了,可成了城里人的儿子现在却欠了几十万,穷了大半辈子,以为终于可以出头了,怎么又倒退回去了?

老人的这些疑问,我们该怎么回答?

[股民百态]

## 指点迷津

□李华

那天大盘狂跌,证券分析师姜大仙的电话一直没闲过。他心平气和地跟每个客户说了一通,最后说:“我可以明确地告诉你,中国牛市基础仍然坚不可摧!”

我不满地对他说:“我刚才问你,你说市场已经跌破生命线,完全转熊了,还叫我逢高了结!”姜大仙笑着说:“对你们当然要说真话。”我狠狠地瞪了他一眼,心想:“你说了真话吗?”

过了一会,证券营业部老总急忙跑出来,跟我们交代:“你们要想办法安抚一下客户。”于是各人打电话给自己的客户。同事小张跟客户说:“现在都跌了这么多,你暂时还是拿着吧,说不定会有一个较高的反弹。”

这时,听到老总在屋里大叫:“我现在在叫那些小散户先等等,你赶快趁机出货吧,再不出可能损失惨重!”众人听了愕然,小张连忙打电话:“你快出,我们老总叫机构清仓,一股都不要留!”

